

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

10

星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14392期

## 最新世界排名国乒依然占据四项榜首

本报讯 4月9日，国际乒联公布了2024年第15周世界排名，国乒队员依旧牢牢占据男单、女单、男双、混双四项榜首。

男单方面，国乒依然包揽前四位，王楚钦以7600分继续排名世界第一，樊振东、梁靖崑、马龙依次排在第二至四位，林高远排名第八，林诗栋排名第14，周启豪排名第24，向鹏排名第39。中国香港选手黄镇廷夺得WTT支线赛瓦拉日丁站男单冠军后，排名上升9个位次，来到第35名。WTT支线赛奥托塞克站冠军韩国运动员赵大成刷新个人职业生涯新高，位列第36名。卢卡·姆拉德诺维奇上升39个名次排名第118位，刷新个人职业生涯新高。

女单方面，孙颖莎以7800分高居榜首，王曼昱、王艺迪、陈梦、陈幸同稳居第二至五位，钱天一和蒯曼分列第21和22名。日本选手早田希娜排名第六。韩国选手李恩惠闯入WTT支线赛瓦拉日丁站女单决赛后，排名上升15名，跻身前50行列。

男双项目，樊振东/王楚钦依然排名第一位。混双项目，王楚钦/孙颖莎继续位居第一，韩国组合韩林/申裕斌紧随其后，日本队张本智和/早田希娜排名第三位。

女双是国乒唯一一个没有占据榜首的项目，韩国田志希/申裕斌以4520分高居榜首，陈梦/王曼昱排名世界第二位。（弓学文）

## 心之所向 行皆可往

### ——足球之城·青岛印象之三

本报记者 马艺欧 林剑

一城双超，青岛值得拥有。因为这座城市的人，从骨子里热爱着足球。唯有发自内心的热爱，才能真正推动一项事业长远发展。

“青岛人是骨子里爱足球。”被问到如何解释自己对于青岛足球之城的理解时，前国脚曲波给出了这样的解释。他用一个数字进一步阐释，“青岛一千多个社区，几乎每个社区都有足球队，有的甚至不止一支球队。”

青岛人爱踢球，这一点毋庸置疑。有文献记载，1924年青岛就成立了首支足球队——中华足球队。到2024年，青岛足球发展历史已达百年。

在职业足球层面，青岛已经实现了中超、中甲、中乙、女足、五人制各级联赛全覆盖。2024年，青岛在中超这一国内顶级联赛中有两支足球队，这在青岛足球历史上具有里程碑意义。在职业层面能够实现如此成就，与火热的业余足球氛围一脉相承。青岛海牛，是老青岛足球队的血脉并传承至今，青岛西海岸、青岛红狮，则都是从业余球队起步，逐步发展壮大，一步步走向职业。

这些得益于青岛打造的顶级城市足球联赛，青岛西海岸、青岛红狮都是参加过青岛市超级联赛并从中脱颖而出、从青岛走向全国的俱乐部。近年来，青岛着力打造健全的市级联赛体系，让每一个热爱足球的人都能踢球，让每一支俱乐部都能找到适合自己的比赛。

一座城市拥有正规的城市足球联赛已不简单，

青岛所拥有的则是一个具有升降级、准入标准的完整四级联赛体系。然而这些仍不是青岛业余足球的全部。青岛市足协工作人员给记者拿了满满一大包十几本青岛业余足球赛事秩序册，单是2023年度，青岛足协组织的赛事除了青超、青甲、青乙，还有青岛市足协杯、青岛市社区足球锦标赛、青岛市沙滩足球锦标赛、青岛市青少年足球锦标赛、青岛市五人制足协杯、青岛市市直机关五人制足球赛、胶东城市足协杯、全国高校青岛校友足球赛、胶东城市足球冠军联赛……

近日，国家体育总局开展首批群众“三大球”精品赛事案例推选出的54个具有创新性和典型性的优秀案例中，青岛市城市足球联赛入围足球精品赛事。

除了健全的赛事体系，青岛足球的发展还具备两个重要因素：人和场地。除了有大量热爱足球的人员之外，去哪儿踢球也是青岛近年来着力解决的问题。

紧邻青岛北站的青铁体育·乔伦运动公园，有一块11人制足球场、两块5人制足球场、一块沙滩足球场。这里虽然不是市中心，但交通便捷，且临近高铁站和地铁站，对于足球爱好者而言是绝佳的选择。运动公园负责人、青岛足球名宿乔伦介绍，这是青岛首座轨道上的运动公园，目前也有外地的地铁集团对运动公园的运营模式感兴趣，希望分享成功经验，乃至合作。

在天泰体育场，从清晨开始，一块标准足球场一分为二，两拨人便开始了各自的比赛，他们身着各自的队服，动作娴熟，喊出的技战术也相当到位。很明显，

这并不是正式比赛序列的一个，仅仅是业余足球爱好者的日常。更令人感动的是，踢球队伍当中还可以看到老年人的身影，他们头发已然花白，但身手依然矫健。两片球场外面，还有一片训练草坪，几名小朋友穿着足球服，正在教练的指导下带球、传球，小小的足球种子在几代人身上延续……

如今已经85岁的赵书田是青岛的第一位国脚。回忆儿时怎么开始踢球时他说，先是看到一些年龄大的人踢球，知道了这项运动，然后就是当时青岛有一些球场，一群小伙伴就开始踢，训练和比赛都是自发的。

足球对于青岛，是一项看了就容易让人想去尝试的运动，尤其是孩子们。只要有球场，就很快能兑现这份好奇和热情。记者发现几乎每一位足球爱好者都是因为身边有踢球的场地，然后开始踢球。当时的体校也是以球场为中心，将附近区域内的足球少年聚集起来。

青岛鲲鹏足球俱乐部位于台东中联运动公园，青岛人更熟悉的名字是台东体育场。这是很多青岛籍职业球员足球启蒙的地方。

得天独厚的位置，吸引了很多市民来运动。在记者与俱乐部工作人员交流时，就有一位市民来到球场边的俱乐部，为孩子咨询来这踢球的事宜。显然，这已经是常态。鲲鹏做青训已超过10年，专注于足球启蒙和通过足球拓展未来之路。俱乐部负责人吴建滨说，希望在一个有传承的地方，为青岛足球的传承作一份贡献。鲲鹏俱乐部同时还与各学校展开合作，培养更多的足球少年。（下转第二版）

## 举重世界杯汪周雨收三银

本报普吉4月9日电 特派记者袁雪婧报道：2024年国际举联世界杯4月9日进行了女子奥运级别81公斤级争夺，中国选手汪周雨收获三枚银牌。

共有11名选手参加81公斤级A组决赛，中国选手汪周雨和梁小梅共同出战。抓举汪周雨开把120公斤成功举起，可惜随后两把冲击125公斤未能成功，获得抓举银牌。挺举汪周雨开把147公斤试举成功，但随后

两把尝试150公斤失败，获得挺举和总成绩银牌。梁小梅赛前旧伤复发，本次比赛仅完成抓举113公斤，挺举140公斤，总成绩253公斤，获得总成绩第七名。厄瓜多尔选手达尤莫斯以123公斤、269公斤拿下抓举和总成绩金牌，澳大利亚选手奇卡马塔纳以149公斤获得挺举金牌。

本场过后，梁小梅仍以总成绩284公斤排名女子81公斤级奥运资格世界排名第一。



汪周雨在81公斤级比赛中。新华社记者王腾摄

### 体育强国建设大家谈

本报记者 王子纯

吉林省吉林市地处北纬43度长白山脉，与欧洲阿尔卑斯山、北美落基山同处“世界黄金粉雪带”，雪地资源具有密度厚度俱佳、气温气流皆优、落差坡度一流、交通服务并好的复合型核心优势，被誉为“雾凇之都 滑雪天堂”。每到冬季，大小雾凇岛和北大湖、万科松花湖两大国内顶级滑雪场都会吸引络绎不绝的游客。

3月以来，随着气温升高，吉林省内滑雪度假区陆续“封板”，沸腾的滑雪季画上句点。这个滑雪季，借助东北旅游热潮，吉林市冰雪旅游市场全面激活。北大湖滑雪场成为亚洲单体接待规模最大的世界级滑雪场，万科松花湖度假区七年蝉联世界滑雪大奖，吉林市被评为“2024冰雪旅游十佳城市”。

吉林市委书记胡斌表示，我们积极响应习近平总书记“带动三亿人参与冰雪运动”号召，厚植冰雪资源优势，挖掘冰雪旅游潜力，释放冰雪经济红利，努力把吉林市打造成世界级冰雪旅游目的地、世界级冰雪产业基地。

#### “两山”四季 文旅产业融入东北振兴

绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。胡斌介绍，吉林市是一座具有独特辨识度的山水生态城市。立足这一优势，吉林市着力培育构建“两山”理念示范区，坚持“冰雪”“避暑”双轮驱动，擦亮“雾凇之都 滑雪天堂”和“清凉胜境 诗画松江”两块金字招牌，打造全域、全季、全时、全要素、全链条的文旅新业态新模式。依托“一江三湖”和“一江两岸”的山水文化资源，吉林市深度开发夜游夜航、房车营地、帐篷露营、户外健身等休闲体验新项目，举办吉林国际雾凇冰雪节、松花湖开江鱼美食节、吉林市马拉松等优质文旅活动，让游客感受北国江城的四季之美。

北大湖、万科松花湖两大滑雪场继续探索四季不打烊的运营模式。去年7月，首届中国·北大湖千人露营徒步大会在北大湖滑雪度假区举行。8月，万科松花湖滑雪场成功举办吉林省历史上首次百公里越野赛，超过半数的参赛选手来自于外省市，有力拉动了当地旅游消费。两大滑雪场还举办了X GAMES CHINA 2023-2024滑雪巡回赛、亚洲滑雪登山锦标赛、亚洲青少年高山滑雪锦标赛、吉林国际高山/单板滑雪挑战赛、首届中国滑雪协会全国滑雪俱乐部精英联赛（吉林站）、首届全国青少年滑雪巡回赛总决赛、第10届全国大学生滑雪挑战赛总决赛等一系列国际国内比赛。胡斌说：“体育赛事对旅游的引流，对城市的发展具有不可替代的综合性多元效应。两大滑雪场作为吉林市文旅产业龙头，近年来通过项目拉动、赛事活动引领，逐步形成‘绿水青山’与‘冰天雪地’交相辉映、四季繁荣的文旅产业新格局，刻画出‘景区+文化’‘运动+休闲’的非雪季文旅发展模板。”（下转第二版）

## 抢抓振兴机遇 做好冰雪文章 打造四季文旅名城

——访吉林市委书记胡斌

郑钦文在比赛中回球。

新华社记者薛宇桐摄



## 比利·简·金杯亚大区一组打响 中国队首战告捷

本报长沙4月9日电 记者马艺欧报道：2024比利·简·金杯国际女子网球团体赛亚大区一组的较量于湖南长沙红土网球公园打响。中国队单打两场全胜，双打遇阻，以2比1的总比分战胜首个对手中国台北队。

在首场单打比赛中，中国队派出世界排名第43位的王欣瑜，与她隔网相对的则是中国台北队同龄球员乔安娜·葛兰。虽然对手第305位的世界

排名较之王欣瑜相去甚远，不过这场比赛打得非常激烈。王欣瑜在首盘前半段出现较多失误，一度面临2比5的落后局面，逐步适应比赛节奏之后，她在对手的发球盘局实现破发，并以7比5逆转赢下首盘。王欣瑜在第二盘虽然曾错失5比3的优势，但最终还是凭借在抢七阶段更胜一筹的表现，以7比6（4）再下一盘，为中国队拔得头筹。

王欣瑜赛后表示，这场胜利来之不易。“来到这里，出战第一场比赛，出现一些起伏，是挺正常的。”她还表示，“和我参加巡回赛的感觉完全不一样。自己刚开始挺紧张的，后面慢慢调整回来，努力专注在每一分。”

中国队随后派出世界排名第7的郑钦文登场，面对世界排名第215位的19岁球员杨亚依，郑钦文占据压倒性优势，以6比0和6比1的强势比分横扫

对手，为中国队锁定胜局。

最后一场双打较量中，朱琳/郭涵焯两盘不敌詹皓晴/梁恩硕，中国队最终以2比1的总比分拿下首个对手。同时进行的另外两场比赛中，韩国队3比0击败新西兰队，印度队3比0战胜太平洋大洋洲联队。

4月10日，中国队将迎战印度队，韩国队对阵中国台北队，新西兰队和太平洋大洋洲联队交手。